

從平淡到絢爛，絢爛到平淡

口述歷史——黃玉絲女士

發憤考上成功大學

因為父母是種田的，小孩子如果可以在家裡幫忙或是到工廠做事，可以貼補家用。所以，那時候父母是不大想讓我繼續讀書，可是我對讀書很有興趣，所以就要求父母一定要讓我讀書。

公費的師專沒有考上後，父母就覺得，我既然沒考上師專，是不是應該要認命一點到工廠去做工。所以我到一家裁縫店學畫裁縫的樣版圖，畫了一天，回到家時，父母問我說，你覺得讀書比較好，還是作學徒比較好？我跟父母說讀書比較輕鬆，我要讀書。

因為我對自己的要求比較高，認為不可能被現狀所屈服，所以要求父母讓我讀書，後來到臺南女中繼續求學。

在當時家裡的環境不是很理想，所以我跟爸爸媽媽說，我去參加夜間部的考試，我讀夜間部，白天可以工作、賺錢。

之後也很幸運，經過一番的努力，考上了國立成功大學企業管理系，從此就展開了我五年半工半讀的生活。

成為公務員

以農家來說，早期生活環境大家都不是很好，而公務員的工作非常穩定，收入又好，如果能去當公務員，是一個很好的職業選擇。

在念大學時，因為本身半工半讀，自己也知道，如果將來要脫離貧窮的話，一定要有一個穩定的工作。所以我一面讀書、一面工作、還一面準備普考，想，成為公務員，或許就是我未來工作的一個方向。

民國73年大學畢業，74年參加普考，當年就考上了我選擇的一般行政。後來分發到交通部，然後轉分發到我現在的單位——中央氣象局。公務生涯這樣一路走來，27年囉！

離鄉

考上普考後就分發，分發是被分到哪就要到哪。被分發到的單位在臺北，所以很自然的就從南部到北部來了。

接到分發派令的那天，心裡非常高興。當天晚上就整理了行李，跟父母說要去坐夜間車，從臺南新營開始坐，半夜裡顛顛簸簸的一路坐，坐到天亮才到臺北。

因為工作地點在臺北，從此生活空間就一直在臺北了。



▲ 黃女士嘉義頭竹的老家

興趣

當我看到一個影像、事物、場景而覺得感動，我會趕快想把這一瞬間的感動記錄下來，有時候回味一下，提醒自己當時怎麼會有這樣的情況。

我平常喜歡拍照、喜歡觀察花草草。當觀察花草時，它的成長過程真的就好像我們小小人生的



縮影。它從平淡到絢爛，又從絢爛歸於平淡，然後從平淡又到絢爛，在觀察他們時，我會有一種體悟，我們人生何嘗不是這樣子？

1961年出生
嘉義縣義竹鄉頭竹圍人

農家孩子

鳳和中學

臺南女中

成功大學
企業管理系夜間部

中央氣象局
專員



學以致用

我在學校念企業管理，課程包括人事管理、工廠管理、會計……在現在的單位裡做的是一般行政的工作。

工作和技能，看你站在什麼樣的角度思考，你認為他有用、對你的工作有幫助，那兩者都是有相關的。



由動轉靜

在年輕時有一群志同道合的朋友，當時是三個月一小玩、五個月一大玩。在那段時間大家裡都很喜歡玩。

隨著時間慢慢的過去，大家都有各自的成長、有個人的生活空間，加上後來和現在的先生結婚。因為要照顧一個家庭，還要工作，而且現在家裡的人也比較偏好待在家裡，所以慢慢的比較少到外面玩。

當然一家人有時候也會一起出去玩，但家人一般還是會喜歡待在家裡。

▲ 黃女士和她的丈夫李先生



緣

我的丈夫李榮章是個性格和我截然不同的人，我能和他共結連理，我想是緣分吧，俗話說有緣千里來相識，無緣對面不相逢。

他的個性比較安靜，而我的個性比較急。

兩個人在一起既然是一種緣分，我們應該要能互相包容。他的優點也許是我可以學習的，我可以截長補短。

回饋

在我們人生的過程中，周遭常常有很多人來幫助我們，我們應該要常懷一顆感恩的心，感謝周遭的每一個人，因為有了他們的幫助，我們的人生才能走得很順遂。

我們要肯定自己、相信自己。如果我們有不足的地方，我們就努力地學習，透過這樣一個不斷努力學習的過程，有自信，然後豐富自己的人生。

希望大家能好好努力。不要讓人生白來一遭。

